

4 Μαΐου 2015
Αριθμ. Πρωτ.: 193440/17095/2015
Πληροφορίες: Μαρία Αποστόλου

Προς:

1. Κυρία Δωροθέα Κολυνδρίνη
Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Μαγνησίας
Ελ. Βενιζέλου και Αναλήψεως
380 01 Βόλος
2. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής
ΠΕ Μαγνησίας & Σποράδων
Διοικητήριο
380 01 Βόλος
3. Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού
ΠΕ Μαγνησίας & Σποράδων
Διοικητήριο
380 01 Βόλος
4. Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας
Τμήμα Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου
ΠΕ Μαγνησίας & Σποράδων
2ας Νοεμβρίου 135
380 01 Βόλος
5. Δημοτική Ενότητα Πορταριάς Δήμου Βόλου
Τμήμα Διοικητικών Θεμάτων
Τσαξίρη 1
370 11 Πορταριά

Θέμα: Διατήρηση οικοσυστημάτων ζώων στις Σταγιάτες

Αξιότιμη κυρία Αντιπεριφερειάρχη, Αξιότιμοι κύριοι/κυρίες,

Ο Συνήγορος του Πολίτη διερευνά αναφορά της κας *** (κωδικός υπόθεσης 193440), σχετικά με το ζήτημα που έχει προκύψει από τη διατήρηση οικοσυστημάτων ζώων στην οικία της στις Σταγιάτες, Δημοτικής Ενότητας Πορταριάς.

Ειδικότερα, σε συνέχεια σχετικών καταγγελιών, η Δ/νση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας ΠΕ Μαγνησίας & Σποράδων διενήργησε αυτοψία στην οικία της κας *** και την ενημέρωσε ότι θα πρέπει να απομακρύνει τα οικοσυστα ζώα από το οικόπεδό της, βασιζόμενη στην υπ' αρ. 10916/29-11-07 απόφαση Νομάρχη Μαγνησίας 'Περί διατήρησης οικοσυστημάτων ζώων και πτηνών στο Νομό Μαγνησίας', η οποία ορίζει στο άρθρο 2 ότι «Απαγορεύεται η διατήρηση οικοσυστημάτων ζώων και πτηνών στις πόλεις, κωμοπόλεις με πληθυσμό πάνω από 5000 κατοίκους καθώς και στους συνοικισμούς, χωριά, κωμοπόλεις, ανεξαρτήτου πληθυσμού που είναι τουριστικοί χώροι ή παρουσιάζουν τουριστικό ενδιαφέρον», ενώ το άρθρο 3 ορίζει «Ως τουριστικοί χώροι ή τόποι με τουριστικό ενδιαφέρον χαρακτηρίζονται οι παρακάτω: Δ. Σκιάθου, Δ. Σκοπέλου, Δ. Αλοννήσου, Δ. Ν. Αγχιάλου, Δ. Ζαγοράς, Δ. Πορταριάς, Κοιν. Μακρινίτσας, Δ. Αγριάς...».

Ωστόσο, η Τοπική Κοινότητα Σταγιατών χορήγησε, στην αναφερόμενη, βεβαίωση, κατά το περιεχόμενο της οποίας «...η Τοπική Κοινότητα Σταγιατών της Δημοτικής Ενότητας Πορταριάς του Δήμου Βόλου δεν είναι χαρακτηρισμένη τουριστική περιοχή ούτε πριν ούτε μετά την ισχύ και την εφαρμογή του Προγράμματος 'Καλλικράτης' ...ο πληθυσμός της Τοπικής Κοινότητας Σταγιατών με βάση τα στοιχεία της απογραφής πληθυσμού του έτους 2011 ανέρχεται σε 121 κατοίκους», βασιζόμενη



στο Π.Δ. 899/10-12-76 'Περί ανακηρύξεως περιοχών της Χώρας ως τουριστικών τόπων', όπου στο άρθρο πρώτο ανακηρύσσονται ως τουριστικοί τόποι «...λγ) ο Δήμος Βόλου, οι Κοινότητες Ζαγοράς, Καλών Νερών, Νεοχωρίου, Μακρυνίτσης, Πορταριάς, Τσαγκαράδας, ο οικισμός Άγιος Ιωάννης της Κοινότητας Αγ. Δημητρίου...».

Η Ανεξάρτητη Αρχή, λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερόμενα, απευθύνθηκε στις ανωτέρω υπηρεσίες με το υπ' αρ. πρωτ. 193440/61167/18-12-14 έγγραφο, στο οποίο επισήμανε την αναγκαιότητα «...να υπάρξει η από κοινού συνεργασία των αρμοδίων υπηρεσιών προκειμένου να διευκρινισθεί τι ισχύει για την περιοχή. Λαμβάνοντας, δε, υπόψη ότι η διοικητική δομή των Δήμων και Κοινοτήτων της χώρας τροποποιήθηκε με το Πρόγραμμα 'Καλλικράτης', η Αρχή εκτιμά ότι θα πρέπει να εξετασθεί το ευδεχόμενο να καθορισθούν εκ νέου και με σαφήνεια οι τουριστικοί χώροι ή τόποι με τουριστικό ενδιαφέρον του Νομού Μαγνησίας, προκειμένου να αποφευχθούν παρόμοια προβλήματα και στο μέλλον...».

Σύμφωνα με το υπ' αρ. πρωτ. 144259/2014 και 2463/2015/30-1-15 έγγραφο της Δημοτικής Ενότητας Πορταριάς «... η άλλοτε Κοινότητα Σταγιατών με την εφαρμογή του προγράμματος Καλλικράτης αποτελεί Τοπική Κοινότητα της Δημοτικής Ενότητας Πορταριάς του εναίου Δήμου Βόλου ... η εν λόγω Τοπική Κοινότητα δεν έχει χαρακτηριστεί αυτοτελώς με ιδιαίτερη διοικητική πράξη ως τουριστική περιοχή/τουριστικός χώρος ... με το ΠΔ 899/76, όταν υφίστατο ως αυτοτελής Κοινότητα, δεν είχε χαρακτηριστεί ως τουριστικός χώρος .. με την υπ' αρ. 10916/29-11-07 απόφαση Νομάρχης Μαγνησίας χαρακτηρίστηκε τουριστικός χώρος ο Δήμος Πορταριάς, χωρίς όμως να γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην Τοπική Κοινότητα Σταγιατών».

Επίσης, από το υπ' αρ. πρωτ. 19/11-2-15 έγγραφο της Δ/νσης Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας ΠΕ Μαγνησίας & Σποράδων προκύπτει ότι η εν λόγω υπηρεσία «...έχει αποστείλει το υπ' αρ. πρωτ. 3658/25-6-13 έγγραφο στη Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής, στη Δ/νση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού με κοινοποίηση στο γραφείο Αντιπεριφερειάρχη των Π.Ε. Μαγνησίας & Σποράδων με θέμα 'Εισήγηση - επανασχεδιασμός Νομαρχιακής Απόφασης διατήρησης οικοσίτων στις Π.Ε. Μαγνησίας και Σποράδων' ...». Σύμφωνα με το από 25-6-13 έγγραφο, η Δ/νση Υγείας ζήτησε από τις συναρμόδιες υπηρεσίες «... να επανεξεταστεί η μέχρι σήμερα ισχύουσα νομοθεσία ...στο πλαίσιο της προστασίας της Δημόσιας Υγείας και του Περιβάλλοντος γενικότερα, πρέπει να επανεξεταστούν: ο αριθμός των επιτρεπόμενων ζώων που μπορούν να διατηρηθούν οικοσίτως ... οι κανόνες υγιεινής που απαρέγκλιτα θα πρέπει να εφαρμόζονται ... να γίνει μια τοπογραφική απεικόνιση-χαρτογράφηση των φυσικών ορίων των περιοχών όπου επιτρέπεται η ανάπτυξη παρόμοιων δραστηριοτήτων ... η παραπάνω μελέτη-σχεδιασμός να είναι συμβατός με τη σημερινή πραγματικότητα ... σαφής διατύπωση των απόψεων και θέσεων των οικείων Δήμων ως προς το χαρακτήρα περιοχής (τουριστικός-κτηνοτροφικός κλπ)». Η Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής ΠΕ Μαγνησίας & Σποράδων απαντώντας στο, από 25-6-13 έγγραφο της υγειονομικής υπηρεσίας ανέφερε ότι «...επίκειται αλλαγή του νόμου 4056/12 ... θεωρούμε σκόπιμο ... να ενημερωθούμε για το περιεχόμενο του νέου νόμου, ώστε στην περίπτωση που τυχόν διαλαμβάνεται με την οικίστη κτηνοτροφία, να εκφραστεί επικαιροποιημένη άποψη της Επιτροπής Σταυλισμού» (υπ' αρ. πρωτ. 12608/3-7-13 έγγραφο).

Δεδομένου ότι έχει παρέλθει εύλογο χρονικό διάστημα από το έγγραφο της υγειονομικής υπηρεσίας, στο οποίο τέθηκε το ζήτημα επανεξέτασης της ισχύουσας νομαρχιακής απόφασης για τη διατήρηση οικοσίτων ζώων στην Π.Ε. Μαγνησίας & Σποράδων, παρακαλούμε όπως μας γνωστοποιήσετε τις απόψεις σας επί του θέματος και ειδικότερα τις ενέργειες στις οποίες έχουν προβεί οι υπηρεσίες σας για το ζήτημα.

Περαιτέρω, παρακαλείσθε όπως προβείτε και στη χορήγηση των απαραίτητων διευκρινίσεων για το ζήτημα της ***, δεδομένου ότι η υπάρχει διάσταση απόψεων σχετικά με το χαρακτηρισμό της Τοπικής Κοινότητας Σταγιατών ως τουριστικός χώρος ή όχι.

Στο πλαίσιο της διαμεσολαβητικής της αποστολής, η Αρχή σας ενημερώνει ότι η υπ' αρ. 3179/08 απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας αναφέρει ότι «...στο τελευταίο εδάφιο του



άρθρον 1 της ανωτέρω Υγειονομικής διάταξης (υπ' αριθμ. Υ1β/2000/29.3.1995 Υγειονομικής διάταξης) ορίζεται ότι : «Τουριστικοί χώροι - Αρχαιολογικοί χώροι είναι οι χώροι, που έχουν χαρακτηριστεί έτσι επισήμως, από τους αρμόδιους Κρατικούς φορείς, κατά περίπτωση». Κατά την έννοια των ανωτέρω διατάξεων επιτρέπεται κατ' αρχήν η χωρίς άδεια διατήρηση οικόσιτων ζώων ή και πτηνών, ο μέγιστος αριθμός των οποίων καθορίζεται με απόφαση του οικείου Νομάρχη για κάθε πόλη, κωμόπολη, χωριό ή οικισμό, σε κατοικημένους τόπους με πληθυσμό μέχρι 5.000 κατοίκων, έστω και αν οι τόποι αυτοί υπάγονται σε ευρύτερες περιοχές και τόπους που, επειδή συγκεντρώνουν χαρακτηριστικά τουριστικού ενδιαφέροντος, έχουν χαρακτηριστεί με πράξεις των αρμοδίων οργάνων ως τουριστικοί χώροι, εφόσον, όμως, οι επιμέρους αυτοί τόποι είναι κυρίως γεωργοκτηνοτροφικοί και δεν έχουν χαρακτηριστεί αυτοτελώς με ιδιαίτερη διοικητική πράξη ως τουριστικοί χώροι, ούτε παρουσιάζουν ιδιαίτερο τουριστικό ενδιαφέρον...».

Κατόπιν των ανωτέρω, ο Συνήγορος του Πολίτη προτείνει εκ νέου την από κοινού συνεργασία των αρμοδίων υπηρεσιών και την ανάληψη πρωτοβουλίας προκειμένου να εκδοθεί νέα απόφαση η οποία θα επιλύει το ζήτημα με σαφήνεια.

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας.

Με τιμή

Ιωάννης Π. Σαγιάς
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Κοινοποίηση:
Κυρία ***